

老当益壮，宁移白首之心？

青岛堪称全国老年足球开展最好城市之一，起步早参与者众多冠军拿到手软

编者按

青岛缘何被誉为“足球城”？外地球迷大多只知道，这里走出过宿茂臻、李霄鹏、陈刚、于大宝等一大批优秀的国脚，目前依然拥有青岛海牛、青春岛、红狮三支职业足球队。但他们不知道的是，足球运动从百年前传入青岛后，就和这座城市融为一体，不仅融入到青岛人的生活，更是融入到血脉之中。即便是在中国足球衰落到谷底的今天，代表着“足球城”传统与希望的老年足球与少儿足球依然红红火火。楮墨有限，不尽欲言，半岛全媒体记者计划用两篇调查文章，部分展现青岛老年足球与少儿足球的现状，这些也许才是青岛之所以成为“足球城”的关键。

□半岛全媒体首席记者 杜金城

青岛的老年足球水平有多高？创办于1992年的“中华杯”元老足球赛是目前国内水平最高的老年足球赛事。去年，青岛作为东道主，再次将分量最重的60岁以上组的冠军收于囊中。其中，夺得冠军的家樑足球队还拿下了65岁以上组的冠军。迄今为止，在“中华杯”历史上，来自青岛的球队拿过30多次冠军！可以说，青岛老年足球的水平在全国已经是一流。而在青岛参与足球的老年人群体更是超乎想象的庞大，这些足坛老者可不是没有故事的人。

参与人数水平全国一流

天泰体育场在青岛球迷心目中有着特殊的地位，这里见证了青岛足球几十年的兴衰荣辱，很多人称它为“圣天泰”。从周一到周五的上午，天泰外场的五块场地完全属于老年足球爱好者。“每天上午都有百十号老年人在这踢球，这在全国其他城市恐怕是不多见的吧。”说这话的王家樑老人今年已经74岁，打小喜爱足球的他无论在青岛职业足球还是业余足球圈都有很高的威望。

最近两三周的时间，上午到天泰踢球的老年人特别多，因为一年一度的“杨昌杯”老年足球赛即将开打，王家樑是这项赛事的发起者之一。到今年为止，“杨昌杯”已经举办了17届，无论参赛队伍还是赛事规模都创造了新的纪录。“今年的‘杨昌杯’第一次分了两个组别，分别是60岁以上组和65岁以上组，这主要是为了和咱国家传统的‘中华杯’老年足球赛接轨，到目前为止，这届‘杨昌杯’报名的队伍已经达到了15支，其中65岁以上组有5支队伍参加，60岁以上组有10支队伍参加，参赛队员人数应该是超过了300人。”王家樑介绍道。

15支队伍、300多人参赛，这些数字都创造了青岛老年足球赛事的新纪录。同样，这些数字出现在一个城市自发举办的老年足球赛事中，放眼全国也是不多见的。能够取得这样的成绩，王家樑认为，首先还得感谢青岛市足协和足管中心。“这可不是客套话，我们这几百号老年人能从周一到周五上午在天泰免费踢球，离不开主管部门的支持，天泰本来就是青岛足球具有象征意义的地方，能够常年在这里踢球，让所有老年人都感觉很舒服，也是促成越来越多老年人来踢球的关键。”

参与人数多带来的必然结果就是青岛老年足球的水平越来越高。创办于1992年的“中华杯”老年足球赛事是全国历史最为悠久，也是最具影响力的老年足球赛事。来自青岛的参赛队伍在“中华杯”近30年的历史上已经夺取了30多个冠军。去年在青岛莱西举办的第29届“中华杯”比赛，青岛中能家樑元老队和青岛君和队分获65岁以上组冠军和季军；60岁以上组冠、亚军则被青岛润天丰家樑队和青岛君和队拿下。

起步早“接力棒”始终在传递

已经举办了十多届的老年足球赛事“杨昌杯”，是以青岛足球的传奇人物杨昌先生的名字命名。杨昌不仅是岛城足坛名将，也是青岛市体校足球队的首任教练员。刘国江、赵书田、杨臣书、王家樑等老一辈青岛足球人都是他的学生。球迷们耳熟能详的左文清、汤乐普、袁生等人那都是老先生“徒子徒孙”辈的球员。

杨昌不仅个人球技突出，在教书育人方面更是令人钦佩，一生桃李满天下。曾与杨昌做过队友的足坛元老，今年已经92岁高龄的青岛足球圈泰斗级教练唐纪青，曾撰文称赞杨昌为“君子之风的一代宗师！”2005年春天，王家樑、杨臣书等足坛前辈为了纪念杨昌老师，正式创建了以杨昌名字命名的“杨昌杯”青岛市老年足球邀请赛。时至今日，已经走过了17个春秋岁月。

青岛中老年足球运动的发展与杨昌密不可分。1983年的时候，正是在杨昌、唐纪青等人的倡议下，“青岛元老足球队”正式成立。这批足坛名宿那时候刚刚退休，他们很快聚拢了一批同样从专业队退役下来的老队友。大伙以球会友、强身健体，带动了青岛中老年足球的快速发展。

“杨老师、唐老师是青岛老年足球队的创始人，是他们首次举起青岛老

青岛老年足球群体庞大。

